

史上首次中共中央總書記國家主席軍委主席赴自治區慶祝西藏和平解放

香港文匯報訊 據新華社報道，在慶祝西藏和平解放70周年之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到西藏，祝賀西藏和平解放70周年，看望慰問西藏各族幹部群眾，給各族幹部群眾送去黨中央的關懷。習近平作為中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席到西藏慶祝西藏和平解放，在黨和國家歷史上是第一次，充分表達了黨中央對西藏工作的支持、對西藏各族幹部群眾的關懷。

習近平：貫徹新時代治藏方略 譜寫高質量發展新篇

●7月21日至23日，習近平到西藏祝賀西藏和平解放70周年，看望慰問西藏各族幹部群眾。圖為習近平在林芝市巴宜區林芝鎮嘎拉村，同村民交流。
新華社



圖、文：新華社、央視網

習近平指出，西藏和平解放70年來，在黨中央堅強領導下，在全國人民大力支持下，西藏各族幹部群眾艱苦奮鬥、頑強拚搏，社會制度實現歷史性跨越，經濟社會實現全面發展，人民生活極大改善，城鄉面貌今非昔比。

沒有共產黨就沒新西藏

習近平並說，實踐證明，沒有中國共產黨就沒有新中國，也就沒有新西藏，黨中央關於西藏工作的方針政策是完全正確的。

習近平強調，要全面貫徹新時代黨的治藏方略，堅持穩中求進工作總基調，立足新發展階段，完整、準確、全面貫徹新發展理念，服務和融入新發展格局，推動高質量發展，加強邊境地區建設，抓好穩定、發展、生態、強邊四件大事，在推動青藏高原生態保護和可持續發展上不斷取得新成就，奮力譜寫雪域高原長治久安和高質量發展新篇章。

7月21日至23日，習近平在自治區黨委書記吳英傑、自治區政府主席齊扎拉陪同下，先後來到林芝、拉薩等地，深入農村、城市公園、鐵路樞紐、宗教場所、文化街區等看望慰問各族幹部群眾。

打牢民族團結思想基礎

7月23日上午，習近平聽取了西藏自治區黨委和政府工作匯報，對西藏各項工作取得的成績給予肯定，希望自治區黨委和政府團結帶領廣大幹部群眾，同心協力，砥礪前進，努力建設好團結富裕文明和諧美麗的社會主義現代化新西藏。

習近平強調，要準確把握西藏工作的階段性特徵，紮實做好群眾工作，提高社會治理水平，確保國家安全、社會穩定、人民幸福。要堅持把民族團結進步宣傳教育與社會主義核心價值觀教育、愛國主義教育、反分裂鬥爭教育、新舊西藏對比教育和馬克思主義國家觀、歷史觀、民族觀、文化觀、宗教觀教育結合起來，多謀長久之策，多行固本之舉。要加強民族交往交流交融，不斷增強各族群眾對偉大祖國、中華民族、中華文化、中國共產黨、中國特色社會主義的認同，打牢民族團結的思想基礎。

提升群眾獲得感幸福感

習近平指出，推動西藏高質量發展，要堅持所有發展都要賦予民族團結進步的意義，都要賦予改善民生、凝聚人心的意義，都要有利於提升各族群眾獲得感、幸福感、安全感。要揚長避短，因地制宜，深化改革開放，加快鐵路、公路及其他重大基礎設施建設，發展特色產業，加快建設國家清潔能源基地，統籌發展和安全，走出一條符合西藏實際的高質量發展之路。

習近平強調，這些年來，西藏各族群眾生

活和精神面貌都發生了很大變化，我所到之處感受到了大家對過上好日子的幸福之情、對黨和國家的感恩之情。要堅持以人民為中心的發展思想，推動鞏固拓展脫貧攻堅成果同全面推進鄉村振興有效銜接，更加聚焦群眾普遍關注的民生問題，辦好就業、教育、社保、醫療、養老、託幼、住房等民生實事，一件一件抓落實，讓各族群眾的獲得感成色更足、幸福感更可持續、安全感更有保障。要加強邊境基礎設施建設，鼓勵各族群眾扎根邊陲、守護國土、建設家鄉。

幹部要學黨史推動工作

習近平強調，學史力行是黨史學習教育的落腳點，要把學史明理、學史增信、學史崇德的成果轉化為改造主觀世界和客觀世界的實際行動。要在錘煉黨性上力行，教育引導廣大黨員、幹部發揚黨的光榮傳統、磨礱紅色血脈，用偉大建黨精神滋養黨性修養，堅定理想信念，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力，胸懷「國之大者」，始終用黨性原則修身律己，切實以堅強黨性取信於民、引領群眾。要在為民服務上力行，教育引導廣大黨員、幹部始終把人民放在心中最高位置，當好人民群眾的知心人、貼心人、領路人，用心用情用力解決好群眾急難愁盼問題，努力推動全體人民共同富裕取得更加明顯的實質性進展。要在推動發展上力行，教育引導黨員、幹部把學習黨史同推動工作結合起來，堅持求真務實、擔當作為，創造性落實黨中央決策部署，着力破解發展難題，厚植發展優勢，努力做出無愧於黨和人民、無愧於歷史和時代的新業績。

制定特殊工資福利政策

習近平指出，黨中央對西藏幹部職工十分關心，從西藏異常艱苦的工作、生活出發，制定了特殊的工資和有關福利政策，要切實抓好落實，重視幹部職工健康保障工作，解決好幹部職工的後顧之憂。

匯報會前，習近平分別會見了西藏自治區及有關部門、各地市負責同志和老同志代表，各族各界代表，援藏幹部代表，政法幹警代表，宗教界愛國人士代表。習近平代表黨中央向奮鬥在雪域高原的廣大同志們致以誠摯的問候。

接見駐西藏部隊促練兵

7月23日，習近平在拉薩親切接見了駐西藏部隊官兵代表。習近平向駐西藏部隊全體指戰員致以誠摯的問候，對駐西藏部隊作出的突出貢獻給予充分肯定。他強調，要貫徹新時代黨的強軍思想，貫徹新時代軍事戰略方針，大力發揚「老西藏精神」，全面加强練兵備戰工作，為推進西藏長治久安和繁榮發展積極貢獻力量。

總書記西藏行

視察環保工作

「要坚持保護優先，堅持山水林田湖草沙冰一體化保護和系統治理，加強重要江河流域生態環境保護和修復，統籌水資源合理開發利用和保護，守護好這裏的生靈草木、萬水千山。」



21日，習近平乘車來到尼洋河大橋，遠眺水波蕩漾、草木蔥蘢的雅尼濕地，聽取雅魯藏布江及尼洋河流域生態環境保護和自然保護區建設等情況。尼洋河是雅魯藏布江五大支流之一，藏語意為「神女的眼淚」。雅魯藏布江源頭生態功能保護區於2001年，納入第二批國家級生態功能保護區建設試點，共建立自然保護區24個，總面積10.35萬平方公里，建立國家濕地公園12個。

了解城市民生

「城市的核心是人，城市工作做得好不好，老百姓滿意不滿意、生活方便不方便，是重要評判標準。」



21日下午，在林芝新老城區交界處的工布公園，習近平察看公園綠化和基礎設施。習近平強調，要堅持以人為本，不斷完善城市功能，提高群眾生活品質。他向在公園廣場上跳舞的當地群眾和遊客送上祝福，祝願各族群眾生活好上加好，芝麻開花節節高。

查看新建鐵路

「要統籌謀劃好西部邊疆鐵路網建設，充分論證、科學規劃，更好服務邊疆地區高質量發展和廣大人民群眾高品質生活。」



今年6月25日，西藏首條電氣化鐵路拉林鐵路開通運營。22日上午，習近平來到川藏鐵路的重要樞紐站林芝火車站，了解川藏鐵路總體規劃及拉薩至林芝段建設運營情況，聽取推進雅安至林芝段建設情況匯報，坐上專列實地察看拉林鐵路沿線建設情況，深入研究的有關問題。

走入老百姓家

「鄉親們的好日子得益於黨和國家的好政策，也是你們自己用勤勞的雙手創造的。要落實好黨中央支持西藏發展政策，全面推進鄉村振興。」



位於林芝市巴宜區林芝鎮的嘎拉村，因春季盛開的山野桃花而聞名。21日下午，習近平來到這裏，聽取嘎拉村發揮黨建引領作用、帶領群眾增收致富、提升基層治理水平等介紹，走進村便民服務中心、「綠色銀行」兌換商店、衛生室等詳細了解有關情況。村民達瓦堅參熱情迎接總書記到家作客。達瓦堅參告訴總書記，這些年他們家靠着跑運輸、桃花節分紅、土地流轉、種植養殖，去年全家收入超過30萬元。習近平聽了十分高興。他指出，嘎拉村的美好生活是西藏和平解放70年來經濟社會發展成就的一個縮影，這裏是民族團結進步之花盛開的地方。

尊重群眾宗教信仰 祝福各族「扎西德勒」

香港文匯報訊 據新華社報道，7月22日下午，習近平來到位於拉薩西郊的哲蚌寺。措欽大殿廣場，法號齊鳴，哲蚌寺管委會負責人向總書記敬獻哈達，僧人提香爐、持寶傘，總書記沿台階步入大殿。

習近平聽取西藏宗教工作情況和哲蚌寺加強創新寺廟管理情況介紹，並察看措欽大殿，充分肯定哲蚌寺這些年在擁護中國共產黨領導、擁護社會主義制度、維護祖國統一等方面作出的積極貢獻。習近平走出大殿，數十名僧人捧哈達歡送總書記。習近平強調，要全面貫徹黨的宗教工作基本方針，尊重群眾的宗教信仰，堅持獨立自主自辦原則，依法管理宗教事務，積極引導藏傳佛教與社會主義社會相適應，促進宗教和諧、社會和諧、民族和睦，在推動社會發展進步中發揮積極作用。

關注藏文化傳承保護

位於拉薩市老城區的八廓街，距今已有1,300多年歷史。習近平步行察看八廓街風貌，走進特色商店，詢問旅遊文創產業發展、藏文化傳承保護等情況。各族群眾紛紛向總書記問好。習近平揮手向大家致意。習近平接着來到布達拉宮廣場，廣場上鮮艷的國旗迎風招展，西藏和平解放紀念碑巍峨聳立，布達拉宮氣勢恢宏。習近平詢問布達拉宮保護管理情況，親切看望各族群眾。廣場上的遊客和當地群眾齊聲高呼「總書記好」。習近平指出，西藏是各民族共同開發的，西藏歷史是各民族共同書寫的，藏族和其他各民族交流貫穿西藏歷史發展始終。當前，全面建設社會主義現代化國家的新征程已經開啟，西藏發展也站在了新的歷史起點上，只要跟中國共產黨走、堅定走中國特色社會主義道路，同心協力，加強民族團結，我們就一定能夠如期實現第二個百年奮鬥目標，實現中華民族偉大復興的中國夢。習近平祝福各族群眾「扎西德勒」（編按：藏語，吉祥的意思）。



●習近平在布達拉宮廣場考察時，向遊客和當地群眾揮手致意。
新華社